

文水县南庄镇人民政府文件

南政发〔2024〕10号

关于印发《2024年南庄镇综治中心工作要点》的通知

各村、各单位：

现将《2024年南庄镇综治中心工作要点》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。



2024 年南庄镇综治中心工作要点

为全面贯彻落实县委政法工作会议精神，进一步坚持和发展新时代“枫桥经验”，打造“学习型、研究型、实干型”综治干部队伍，切实发挥综治中心职能职责，助力平安南庄建设，围绕“守底线、提质效、创品牌、做表率”总要求，根据《2024 年文水县综治中心工作要点》，结合我镇具体工作实际，特制定如下工作要点：

一、进一步提高综治中心规范建设。持续优化提升镇村两级综治中心规范化建设、实体化水平，不断完善网格化服务管理工作，健全网格准入和退出机制，充分发挥综治中心在基层治理中的实战支撑作用。镇层面要推动综治中心实体化运行，推动平安联创、矛盾联调、问题联治；村层面要推进综治中心标准化建设，按照“一厅四室”要求，打造标准化工作场所。

二、进一步建强综治网格队伍。着眼于补齐综治网格队伍建设短板，优化网格员配置、动态调整、考核激励等机制，实行网格员“以奖代补”制度，引导网格员聚焦主业，把主要精力集中到矛盾纠纷排查化解和重大安全风险隐患发现上。着重抓好业务能力培训，要重点突出实用性和实操性，镇要做好网格员业务能力培训不少于 5 次，同时，通过业务大比拼、知识竞赛、实操实训等方式，不断提升综治中心和网格员队伍素质。公开透明对网格员

考核，严格落实“日巡查、月排名”制度。

三、进一步强化中心协调联动职能。常态化开好镇综治中心工作调度会，用好“双月通报”机制，加强工作交流互鉴，聚焦中心职责，层层传导压力，层层落实责任，切实增强镇村两级综治中心纵向联通；同时，镇综治中心要积极整合信访接待中心、诉讼服务中心、公共法律服务中心等线下工作平台及相关社会力量，推动警调、诉调、检调、访调联动对接，强化矛盾纠纷“一扇门”受理、“一站式”化解功能；加强多元调解工作，提高矛盾纠纷预防化解法治化水平，通过发挥品牌效应，完善多元化解体系。

四、精心打造地域品牌亮点。镇综治中心要聚焦矛盾纠纷化解工作，结合本地实际，开展调查研究，及时总结提炼典型经验，发挥诉前调解委员会、道路交通事故“一站式”服务中心、婚姻家事调解委员会、访调对接调解委员会、老兵调解室等品牌效应，建立健全金融领域、医疗领域等其他行业领域矛盾纠纷化解组织，提高化解质效。全镇年内要打造1-2个村级示范中心，切实提升南庄镇综治工作影响力。

五、聚焦综治信息提质增效。做好综治信息系统数据更新，4月前全面校对更新网格员信息，5月前要将网格管理、综合治理板块数据全部更新，同时要加大对综治信息系统的巡查力度，对网格员上报事件要建立“质量为主，兼顾数量”的考核机制，引导事件上报更多聚焦到矛盾纠纷、社会治安等方面，对于发现并上报重大问题的网格员，

要在工资绩效、评先评优、推荐担任各级党代表、人大代表、政协委员等上予以倾斜，不断提高其政治荣誉和物质奖励，切实推动上报信息规范化。要组织网格员对网格内的人、事、物、组织等基础信息进行全方位采集，及时录入文水县基层社会治理一体化平台系统，做到人员信息清、基础设施清、居住情况清；要统筹网格力量，持续深化矛盾纠纷排查和安全隐患排查。

六、总结推广好政法综治典型。要善于发现在矛盾纠纷排查、治安问题防范、信访事件协管等方面发挥作用的网格员，深入挖掘近些年来具有特色、可复制、有参考价值的经验做法，充分用好新媒体，加大推广宣传力度，进行示范引导，同时积极开展优秀网格员的选树表彰活动，不断强化综治网格队伍的职业认同感，凝聚干事创业的合力。